
2. LE PHONEME
Le phoneme est I'unite minimale de la hierarchie phonologique. II fournit les

416ments pour les unites au rang de la syllabe. La description des phondmes

se fera dans I'ordre suivant:

2.1 Interpretation

2.2 Identification et description des phonemes

23 Classement des phonemes

2.4 Distribution des phonemes

2.1 ^interpretation

2.1.1 [ i/j ] et [ u/w ], sont-ils voyelles ou consonnes?

Les sons [ i^ ] et [ u/w ] sont interpretes comme des voyelles s'ils portent un

ton et apparaissent en noyau de syllabe, c'est-a-dire en fonction de voyelle:

Ex. bli place CIV du couteau CV
ci peau CV dlu matin CIV

Par contre, ils sont interpretes comme des consonnes lorsqu'ils ne portent pas

de tons et apparaissent en marge de syllabe a la place d'une consonne:

Ex. wale igname CVCV wla maison CIV
jli arbre CIV ja prix CV

2.1.2 Palatalisation, labialisation, suites de consonnes ou suites de voyelles?

En beng, on ne trouve pas de suites de consonnes (*CCV), sauf la consonne

mediane [ 1 ] dans les syllabes syncopees (CIV); [ u/w ] et [ iyj ] a la deuxieme

place apres la consonne initiale sont done interpretes comme des voyelles:

Ex. bie elephant fia mieux

suo chambre gdz ami
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Le fait que [ u ] et [ i ] dans cette position peuvent porter iin ton, soutient

cette interpretation.

L'interpretation de [ u/w ] et [ i/j ] comme des consonnes n'est pas conforme

aux schemas syllabiques de la langue, et ceci pour les raisons suivantes:

a) Nous avons relev6 deux mots comportant la suite [ wuV ] ce qui donnerait

une suite [ **wwV]

Ex.: wiiei)tie reposer *wweriwe

wiiagu^ tmmper *wwagw^

b) Au progressif, on peut trouver les formes verbales Ci£l6 et Qllg, qui

sont derivees de tous les verbes comportant une voyelle anterieure fermee,

qu'elle soit orale ou nasale.

Ex.: bielo allumer (PROG) gbielo fivtter (PROG)
ciglo couper (PROG) wifel6 enfkr (PROG)

Mais ces formes proviennent de Telision d'un [ 1 ], comme le montre

I'exemple suivant:

b i - 1 e - 1

6

—

>

bielo

allumer-INF-PROG devient

gbi-lg-16 —

>

gbielo

frotter-INF-PROG devient

wi-li-16 —

>

wielo

enfler-INF-PROG devient

[ bilelo ] est encore utilise de quelques locuteurs en debit lent, tandis

que [ biilo ] est utilise en debit normal.

c) II y a des cas oii on doit accepter une suite de voyelles (voir 2.13)

d) Si on interpr6tait [ u/w ] et [ i/j ] dans cette position comme des consonnes,

alors gjja bntler devrait s'ecrire 'gwa

qylarc
" " 'gwl

Or, comme nous le verrons plus tard (voir 2.1.7h) et 2.2.22), [ w ] n'est jamais

suivi de voyelles nasalisees. Nous rejetons done cette interpretation.
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2.1.3 Syllabe fermce ou suite de voyelles?

En beng il n'existe pas de syllabes fennees non ambigues (*CVC). Par

consequent [ u ] et [ i
]
precedes de la suite CV s(Mit interpr6t6s comme des

voyelles.

Ex. wai devant p5u champs

k|| vUain kou torture

Le fait que chaque voyelle peut porter un ton different justifle cette interpre-

tation.

2.1.4 Voyelle longue ou suite de voyelles?

En beng, on ne trouve pas de suites de voyelles non ambigues. Neanmoins,

trois raisons nous poussent a interpreter les voyelles longues comme une

sequence de deux voyelles:

a) le fait qu'il y a des suites de voyelles parce qu'il n'existe pas de syllabes

fermees (voir 2.1.3),

b) le fait qu'on peut trouver sur des voyelles longues des sequences de trois

tons,

Ex. [ pi t ]
pS jeune fUle

[ ma T] maa petit (en s'adressant h un gargon)

c) enfin, un souci d'economie de phonemes; considerer les voyelles longues

comme des unites reviendrait a augmenter de 10 le nombre des phonemes
vocaliques.

li est a noter qu'on ne trouve qu'un seul exemple d'une paire de mots

opposant une voyelle breve a sa contrepartie longue, toutes porteuses

du meme ton.

Ex. [ we '
]

wee bois de savane (sp.)

we j'ai

2.1.5 Voyelles nasalisees

Les voyelles nasalisees sont interpretees comme un seul segment vocalique pour

les raisons suivantes:

a) Comme toutes les consonnes peuvent etre suivies par des voyelles orales

aussi bien que par des voyelles nasalisees, le trait de nasalite n'est pas

previsible.

Ex.: pii petite fdle

pin|N queue pjN herbes

ba donner des fruits b| pleuvoir

fa morceau f| atbre (sp.)
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Dans d'autres positions, elle s'assimile au point d'articulation de la consonne

suivante:

Ex.: N p5u [m p5u] mon champ

N t5 [ n t^ ]
"^on nom

N ko [Q l(o] mon dos

Exception: Nous constatons que la nasale syllabique N suivie d'une consonne

palatale est prononcee comme une nasale alveolaire qui est suivie d'une nasale

palatale.

Ex.: N ji [ n jii
]

mon eau

au lieu de *[ ji ji
]

En d6bit rapide, les consonnes suivantes sont nasalisees lorsqu'elles suivent

directement la nasale syllabique N.

/N/ + /pV/ est realise [mmV]
/N/ + /IV/, parfois /tV/ est realise [nnV]

/N/ + /jV/ est realise [njiV]

/N/ + /wV/ est realise [ggV]

/N/ + /gbV/ est realise [ggmV]

Dans certains cas, N perd meme sa syllabicite, par exemple:

Ex.: N donq [ii dong] " [nong] mon oncle

N gba [q Qma] ~ [qnia] donne-moi

2.1.7 Les consonnes nasales

Le beng est une langue sans consonnes nasales, comme c'est le cas pour

d'autres langues mand6-sud: le dan, le gouro, le mwan, le wan et le yaoure.

Voici les faits qui soutiennent cette hypothese:

a) Les consonnes [ l,w ] sont toujours suivies de voyelles orales.

la midicament loig courge

w5 bras wag sang

b) Les consonnes [ bj ] sont presque toujours suivies de voyelles orales. n
y a seulement six lexemes avec [ b ] a I'initiale et deux lexemes avec

[\\^ I'initiale, qui sont suivis de voyelles nasalisees. Pour [ b ] ce sont

4,5% d'une totalite de 133 lexemes et pour
[ j ] 3,3% de 61 lexemes

relev&.
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Ex^ b|
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[
Qa ] viendrait ainsi de /Nw3/ bague

[
gmlo ] " " de /Ngbl6/ masque

Les pronoms
[
go ] Ire pers. sing. (FUT)

et ( rja ] In pers. sing. (FUTJ^EG)

viennent respectivement de /Nw6/ et /Nwa/.

Mgme les occurrences des consonnes nasales intervocaliques suivies de voyelles

orales peuvent etre expliquees ainsi. Cela est un procds actuellement actif dans

la langue en ce qui concerne la composition des mots:

Ex.: [ lomle ]
petits enfants vient de /loNple/

de leg + pleple enfant petit

(Le changement de la voyelle pourrait etre explique

par la labialisation de la nasale velaire.)

[jono] front vient de /joNlo/

de j6g+ 16 figure sur

[jegle] honte vient de /jeNjle/

de ? + ?

(II y a deux mots jeq peur et jle attacher,

qui n'ont pas le meme ton.)

La sequence orale [ ne
]
qu'on trouve dans certains verbes s'explique de la

meme maniere. En effet, lorsque le suffixe de I'infinitif [ -1e ] ou [ -\k ] s'ajoute

a la racine, qui se termine par /N/ il en resulte les realisations

[ -ne ] et [ -ne ] respectivement.

Ex.: /a miN/ [ a rajg] (le avale) avale-le

/miNle/ [ mine ]
avaler(INF)

On peut supposer que la realisation [ ne] done vient de /Nle/

h) L'hypoth&se est done valable selon laquelle il y avait a un moment donne

les paires p/m (et non pas b/m), 1/n, j/ji, w/g et gb/gm comme realisations

d'un meme phoneme. En ce qui concerne I'etat actuel de la langue, ces

paires sont devenues des oppositions.

Pour les voyelles orales on trouve les oppositions suivantes:

pa
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Pour les voyelles nasalisees les oppositions se presentent comme suit:

13

pinyN

pi>I

pliN

plgN

P3
pyN

b|

b|

b|N

biN

blur)

by

bya_

by|N
bymlo

jl

J3

Jl

Jf

gbl

gbiD

gbl|

gbie

gbleg

gblio

gblyg

gb5

gbygmog

bouteille

herbes

rosee

nombrU.

percer

bosse

pleuvoir

pleuvoir(HAB)

cicatrice

arbre (sp.)

generation

porter

etre aveugle

trente

tout de suite

lui

ffl

grogner

encore

crier

odeur

apatame(sp.)

ecureil

long

bitter

calme

pierre

fesse

manyN

mliN

myN

m|
m|

miN

myN

M

gmjg

nz

avaler

chaume

lune

encore

comprendre

sur

moi

avaler

eneone

finir

urtne

L'opposition j/jl n'apparait que dans une seule paire minimale, constituee des
trois lexemes ci-dessus. Ceux-ci sont cependant relativement frequents: dans 31

textes, sur un total de 16.326 mots on en trouve 814 avec /j/ initial, dont 71

(=8,7%) ou il est suivi de /§/.

Ainsi, nous sommes oblig6s de considerer /p/, /m/, /I/, /n/, f]!, /jo/, Av/, /g/, /gb/

et /ijm/ comme des phonemes a part entiere.

Par consequent, tout ce qu'on peut dire c'est que, s'il est vrai que les langues
mande-sud n'ont pas de consonnes nasales, en beng, on assiste "a un debut
d'effritement de ce systeme" (HALAOUI,TERA,TRABI,1983:57).
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2.2 Identification et description des phonemes consonantiques

II y a vingt-six realisations consonantiques en beng, qui se divisent en trois

groupes, comme suit:

10 occlusives

7 fricatives

9 sonantes

[ptckkpbd jggbj
[ f s J V z z h

)

[mnjii)i)ml ifwj]

Tableau 1: Tableau phonique des consonnes

p
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2.2.2 Le phoneme A>/

Son identite phonolc^que ressort des oppositions suivantes:

b / p ba / pa dormer des fhuts I remplir

b / d by / dy porter I entrer

b / J beN / jeN singe noir I crecelle

big bo / go enlever I cacher

b / gb ba / gba dormer des fruits I donner

b / V blu / vlu sorcellerie I maladie (sp.)

b / m b| / m| pleuvmr I entendre

La realisation du phoneme /b/ est une occlusive bilabiale sonore orale.

223 Le phoneme /t/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

t / p t5 / p5 puiser I lover (iinge)

t / c t§ / cS partir I regarder

t / k ta / ka partir I accompagner

t / d to / do puiser (HAB) I arreter (HAB)

t / s ta / sa fermer I taiUer

t / 1 t5 / 15 puiser I ecraser

t / n tjN / njN trtm profond dans I'eau I racine

L'opposition t/n est validee par I'exemple suivant:

t| / n^n| adosser I froid

La realisation du phoneme /t/ est une occlusive alveolaire sourde orale.

2.2.4 Le phoneme /d/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

d / t dD / to arreter (HAB) I puiser (HAB)

d / b dy / by entrer / porter

d / J d5 / jO sauce I hamac

d / g da / ga semer (ACQ I mourir (ACC)

d / z dlS / zla tomber de haut I perdre

d / 1 da / la mere I pluie

d / n dy / ny entrer I venir

La r6alisation du phoneme /d/ est une ocdusive alveolaire sonore wale.
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2.2.5 Le phoneme Id

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

c / p ceN / peN poil I mortier

c / t ca / ta regarder I partir

c / k ca / ka regarder / mettre

c / J ceN / jeN poil I crecelle

c / j ca / ja regarder I chasser

c / ji cjN / jijN etre serre I reste d'un tamisage

La realisation du phoneme Id est une occlusive palatale sourde orale.

2.2.6 Le phoneme /j/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

J / b ja / ba grogner I pleuvoir

J / d j5 / d5 hamac I sauce

J / g JO / go paiier(ACC) I cacher(ACC)

J / c jeN / ceN cricelk I poil

J / j jeN / jeN c/wen / pew
i I P J8 / J18 grogner I finir

La realisation du phoneme Ijl est une occlusive palatale sonore orale.

2.2.7 Le phoneme Ik/

Son identit6 phonologique ressort des oppositions suivantes:

k / p ka / pa compter I rempUr

k / t ka / tS accompagner / partir

k / c ka I ci mettre(IMP) I regarder(IMP)

k / kp ka / kpa desir I fruit (sp.)

k / g ka / ga compter / mourir

k / g ky| / gy| eplucher(HAB) I bruler(HAB)

La realisation du phoneme IkJ est une occlusive velaire sourde orale.

2.2.8 Le phoneme Igl

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

g / b go / bo cacher I enlever

g / d ga / da secher (HAB) I semer (HAB)

g / J go / JO cacher(ACC) I parkr(ACC)

g / gb ga / gba mourir I donner
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g / k ga / ka mourir I compter

g / q gya / m raster (HAB) I bruler (HAS)

La realisation du phoneme /g/ est une occlusive velaire sonore orale.

2.2.9 Lc phonfeme /kp/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

kp / p kpa / pa fouiller(ACC) I planter(ACC)

kp / k kpa / ka fouiUer(ACC) I mettre (ACQ
kp / gb kpa / gba fouiller I donner

La realisation du phoneme /kp/ est une occlusive labio-velaire sourde

(a double articulation) orale.

2.2.10 Le phoneme /gb/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

gb / g gba / ga donner I mourir

gb / b gba / ba donner I donner des fruits

gb / kp gba / kpa donner I fouiller

gb / gm gbo / qmo3 aussi I couscous(sp.)

gb / w gbe / we vert I j'ai

La realisation du phoneme /gb/ est une occlusive labio-velaire sonore

(a double articulation) orale.

2.2.11 Le phoneme /f/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

f / p f3 / P3 manquer / percer

fly faa / vaa salon I large

i I s foN / soN oeuf I viande

f / m fa / ma fendre (HAB) I entendre (HAB)

L'opposition f/p est validee par les exemples suivants:

fo / popo multiplier I demander

La realisation du phoneme /f/ est une fricative iabio-dentale sourde orale.

22.12 Le phoneme M
Son identit6 phonologique ressort des oppositions suivantes:

V / b vDJ^ / boN buisson I margouillat (sp.)

V / f V3 / fg pourrir / manquer
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V / z ^i / ^ aimer / pouvoir

V / m vi / mi aimer I boire

La realisation du phoneme Nl est une fricative labio-dentale sonore orale.

22.13 Le phoneme /s/

Son identity phonologique ressort des oppositions suivantes:

s / t sa / ta tailler I couvrir

s / 1 sa / la taitler / corriger

s / z su / zii suivre I jeter

& / { soN / foN viande / oeuf

s / n s$ / n^ interdire I deplier nouvellement (feuille)

La realisation du phoneme /s/ est une fricative alveolaire sourde orale.

Certains locuteurs emploient la chuintante
[ { ] comme variante de /s/

devant /u/:

Ex.: suo - fu6 chambre susu - Juju toujours

2.2.14 Le phoneme /z/ i

Son identit6 phonologique ressort des oppositions suivantes:

z / d zla / dla perdre I tomber de haut j -'Js

z / 1 T^L I \i affaire I midicamatt

z / s zu / su jeter / suivre

z / V zi / vi pouvoir / aimer

z / n Z9 / n| hache I ipouse

La realisation du phoneme /z/ est une fricative alveolaire sonore orale.

Certains locuteurs emploient la chuintante [ z ] conune variante de /z/

devant /u/:
;

Ex.: zii - zii jeter

22.15 Le phoneme /m/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

m / p mlfhl / pljN chaume I rosee

m / b m| / b| entendre I pleuvoir

m/f ma / fa entendre(HAB) / fendre(HAB)

m / V nii / vi boire I aimer
i

m / n m| / nl entatdre I coUer , , ,

m / ji m| / ji| entatdre I finir
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m / g in|N / g|N moi / ovis

m / gm m5 / gmjN lune / urine

La realisation du phoneme /m/ est une nasale bilabiate &ouuic.

2.2.16 Lc phonfeme /n/

n / d ny / dy venir I entrer

n / z n| / z| epouse I hache

n / m ng / ml coifer / entendre

n / ji n| / ji| co/fer / /wir

n / 1 ne / le done / ^ir (sp.) (seul exemple releve)

La realisation du phoneme /n/ est une nasale alveolaire sonore.

2.2.17 Le phoneme /ji/

Ji / J Jii / ja finir I grogner

Ji / m ji| / m| finir I entendre

Ji / n ji| / nl finir / co/fer

Ji / g ji|N / g|N arbrefsp.) I trois

P / i JJ| / jl finir I lui (seul exemple releve)

La realisation du phoneme /ji/ est une nasale palatale sonore.

2.2.18 Le phoneme /g/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

I) / Ji g|N / jiaN trois I arbre(sp.)

9 / g 56 / go pron. Ire pers. sing. (ACQ /cacher(ACC)

g / gm g§mi / gmjN puree(sp.) I urine

g / w go / wo /jto/i. 7« pers. sing. (ACQ / do/ty

g / m g|N / m|N trois / moi

La realisation du phoneme /g/ est une nasale velaire sonore.

2.2.19 Le phoneme /gm/

Son identite phonolc^que ressort des oppositions suivantes:

gm / gb gmdd / gb5 couscous(sp.) I aussi

gm / g gmjN / gjml urine I puree

gm / m gmjN / mj urine / lune

gm / w gm5d / w5 couscous(sp.) / bras

La realisation du phoneme /gm/ est une nasale labio-v61aire sonore

(a double articulation).
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22.20 Le phoneme /V

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

1 / d la / da pluie I mere

1 / n le / ne fruit (sp.) I done (seul exemple releve)

1 / j leN / jeN femme / pew
1 / w 16 / w6 sur / dans

La realisation du phoneme /I/ est une lat6rale alvdolaire sonore orale.

La r6alisation de /I/ en position mediane dans les syllabes CIV sera traitee en

3.2.2.

2.2.21 Le phoneme f}/

Son identity phonologique ressort des oppositions suivantes:

j / J jeN / jeN pew I chien

j / w jeN / weN pew I langue

j / 1 jeN / leN pew I femme

j / ;> ji / J»i '«' / finir

La realisation du phoneme f]! est une semi-voyelle palatale sonore orale.

2.2.22 Le phoneme /w/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:
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2.3 Identification et description des phonemes vocaliques

II y a quatorze realisations vocaliques en beng, qui se divisent en deux groupes

comme suit*

9 voyelles orales [iieeaoouu]
S voyelles nasalisees [i £ 9 ^ y]

Tableau 2: Tableau phonique des voyelles

Les voyelles orales Les voyelles nasalisees

i I u u i V
e oto 5 3

2.3.1 Lc phoneme /i/

Son identit6 phonologique ressort des oppositions suivantes:

i / i cl / ci peau I couper

i / e ji / je eau / bouche

i / E kli / kle roi I sac

i / u bli / blu endmit / sorcier

i / a bli / bla endroit I tas d'ordure

L'opposition i/i est valid6e par les exemples suivants:

cica / ci chercher(IMP) I couper(IMP)

La realisation du phoneme /i/ est une voyelle anterieure fermee

non-arrondie orale.

2.3.2 Le phoneme /e/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

e / i j6 / j« bouche / eau

e / e beN / beN come I singe nmr
e / I se / s§ tout I maladie

e / a de / da pere I mere

e / o ble / bio manger I debroussaiUer

Le phoneme /e/ peut avw deux realisations selon le contexte. Suivi de N il

est r6alis6 comme une voyelle anterieure fermee, rabaissee et legerement retiree

non-arrondie orale [ i ].
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Dans tous les autres cas il est realise comme une voyelle anterieure

mi-fermee non-arrondie orale.

Ex.: jeN [ jig] peur je [ je] voir

2.3.3 Le phoneme /e/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

e / i kle / kli sac I roi

e / e beN / beN singe noir / come :|
-^

E / a beN / baN ftuit I corde

e f beN / boN grenier I margouiUat (sp.)

e / e kle / kl§ sac I pays

La realisation du phoneme /e/ est une voyelle anterieure mi-ouverte

non-arrondie orale.

2.3.4 Le phoneme /a/

Son identity phonologique ressort des oppositions suivantes:

a / i bla / bli tas d'ordures I endmit

a / e da / de mere / pere

a / e baN / hlN conk I fruit

a / ba / bo donner des fruits I quitter

a / u bla / blu tas d'ordures I sorcier

a / 3 baN / bgN corde I cicatrice

La realisation du phoneme /a/ est une voyelle centrale ouverte orale.

2.3.5 Le phoneme /o/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

3 / a b5 / ba quitter I donner des fruit

/ Q do / dj arreter / cormaitre

/ o bo / bo cpiitter I enlever

/ e bdN / biN margouillat (sp.) I grenier -

/ u d5 / dvi sauce I couteau

La realisation du phoneme /o/ est une voyelle posterieure mi-ouverte arrondie
orale.

;1i;
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2.3.6 Le phoneme /o/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

/ a

o / 3

o / u

o / e

o / 3

go / ga

bo / b5

fo / fu

bio / ble

fo/fg

cacher I mourir

enlever I quitter

multiplier / fain une surprise

nettoyer I manger

multiplier I manquer

Le phoneme /o/ peut avoir deux realisations selon le contexte. Suivi de N il

est realist comme une voyelle post6rieure fermee, rabaissee et legerement

retiree arrondie orale [ u ].

Dans tous les autres cas il est realise comme une voyelle posterieure mi-ferm6e

arrondie orale.

Ex.: 16N [lOg] courge 15 [16] avec

koN [ k(jg ] ecorce ko [ ko ]
dos

koli [ koli ]
assiette

2.3.7 Le phonfeme /u/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

u / o

u / i

U / 3

u / a

u / tf

fu / fo

blu / bli

dii / d5

blu / bla

bu / bu

surprendre I multiplier

sorcier I endroit

couteau I sauce

sorcier I tas d'ordures

dit I porter

La realisation du phoneme /u/ est une voyelle posterieure fermee arrondie

orale.

2.3.8 Le phoneme /j/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

i / i ci / cica couper (IMP) I chercher (IMP)

i / e di / de pres I pere

i / I vvi / wg boire I frapper

i / V PlN / piJN hetbes I bosse

11% mi / m| bmre I cuire

Les oppositions i/e et i/y sont validees par les exemples suiyants:

di / de pres I qui

di / dy pres I entrer (ACC)

La realisation du phoneme /j/ est une voyelle anterieure ferm6e

non-arrondie nasale.
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23.9 Le phoneme /£/ J^ i

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes: ' :
- ^ ^

§ / E kl| / kle pays / sac

§ / i m| / mi frapper / boire

g / a m| / ml frapper I entendre _;

§ / 3 dig / dig travail / ftwx

g / i eg / ci egaste I peau

g / e kpi^ / kpeN amuser / vomir _
L'opposition g/e est validee par les exemples suivants:

sg / se maladie I tout

La r6alisation du phoneme /g/ est une voyelle ant6rieure mi-ouverte —
non-arrondie nasale.

2.3.10 Le phoneme /g/

~

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

8 / g mg / mg entendre / frapper _
3 / a b|N / baN cicatrice I corde

% / Q d| / d? gimir I conntdtre

^ I ii b| / by pleuvoir I porter

a / e g^l / gbe crier I courtiser
~

3 / i m| / mf cuire I boire

La realisation du phoneme /$/ est une voyelle centrale ouverte nasale.

2.3.11 Le phoneme /g/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes: —

^

3/9 d? / d| connattre I gimir

3/3 d? / d5 cormaitre I arreter

9 / V dg / dy cortM^re I entrer —
3 / g dlj / dig toux I travail

3/0 f3 / fo manquer / multiplier

La realisation du phoneme /g/ est une voyelle post6rieure mi-ouverte arrondie —

'

nasale, (d'aperture mi-ouverte).

23.12 Le phoneme /y/
-^

Son identit6 phonologique ressort des oppositions suivantes:

y / 3 dy / d3 entrer I conru^re

, y / u by / bii porter / dix
~"
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« / i pyN / piN bosse I heibes

y / 8 by / ba porter I pleuvoir

y / by / bo porter / enlever

Les oppositions y/u et y/i sont validees par les exemples suivants:

dy / dlu entrer(HAB) I se promener(HAB)

tyl / tua tresser I laisser

dy / di entrer (ACQ I pres

La realisation du phoneme /y/ est une voyelle posterieure fermee arrondie

nasale.

2.4 Classement des phonemes

Les vingt-deux consonnes se divisent en dix occlusives sourdes et sonores,

quatre fricatives sourdes et sonores, cinq nasales et trois sonantes, ce qui donne
le tableau suivant:

Tableau 3: Les phonemes consonantiques



26 Esquisse phonologique du beng

Les voyelles nasalisees
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Tableau 5: La distribution des phonemes dans la syllabe C(1)V

I = Id6ophone

E = Empnint

Vi = y ou u comme Vi,

ne se trouve qu'en

combinaison avec une

voyelle V2 , autrement dit,

il n'y a pas de zy,

gy ou gu etc. simple,

mais seulement des zyV,

gyV ou guV etc.

Exemples pour le tableau S

voir i rappendice!

27
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Ibl n'est pas suivi de /|,3/,

M n'est pas suivi de /e,g/.

ce qui donne le tableau suivant:

Tableau 6: Les restrictions des combinaisons entre consonnes et voyelles

p
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Tableau 7: Les phonemes dans les mots C(l)ViV2 , ou Vi est /u/

29
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Le tableau suivant montre la distribution des phonemes dans les m(X&

monomonSmatiques ayant la structure C(l)ViV2, dans lequel Vi est /i/:

Tableau 8: Les phonemes dans les m(Hs C(l)ViV2, ou Vi est /U

Exemples pour le tableau 8

voir a I'appendice!
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Le tableau suivant montre la distribution des v<^el]es dans ie mot monomo-
nematique de structure C(l)ViV2:

Tableau 9: La distribution des voyellcs dans les mots C(1)V]V2

Exemples du tableau 9

voir a I'appendice

Vl\V2



32 Esquisse phonologiqiw du beng

3. LA SYLLABE

A rinterieur de la hierarchie phonologique, le niveau dc la syllabe est le

niveau immediatement superieur du phoneme. Les elements constitutifs de la

syllabe sont les phonemes qui sont decrits dans la section 2.

II y a deux types principaux de syllabe: t if *) j

3.1. La syllabe mineure ;~* '
;

-r -i

^ ^ ^^.
^.-s

3.2. La syllabe majeure
'^

'

La syllabe majeure presente deux sous-types:

a) la syllabe majeure simple CV
b) la syllabe majeure syncop6e C3V

1 [

3.L La syllabe mineure

La syllabe mineure comporte soit une vqyelle, soit la nasale syllabique N.

Exemples: e prorumi 3e personne singuUer passe
,, ...

a pronom possessif 3e personne singuUer ,,.

N pronom possessif Ire personne singuUer

32. La syllabe majeure !i1;-f;sv ''lis

sa^^o

3.2.L La syllabe majeure simple CV
La syllabe majeure simple consiste en un support initial consonantique suivi

d'un noyau vocalique d'une voyelle.

Exemples: fa morceau be trace, blessure

3.2.2 La syllabe majeure syncopee

La
.,
syllabe majeure syncopee comporte une consonne initiale qui est suivie

directement de la laterale alveolaire /I/, n y a encore quelques mots qui ont

une voyelle de transition entre la consonne initiale et le /I/. Ce fait montre

qu'auparavant, la structure CIV etait probablement une structure dissyllabique

CV.CV

Ex.: jMi aibre j"lu ruiit

Les voyelles de transition sont encore prononcees et entendues, mais ces mots
sont consider6s comme monosyllabiques. C'est pour cela que nous les appelons

"syncopes". La plupart de ces syllabes n'ont plus de voyelles de transition. En
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debit lent, cette consonne mediane /I/ est realisee de difl'erentes manieres selon

le point d'articulation de la consonne initiale, c'est-a-dire:

a) comme vibrante battue a un battement [ r ] apres les consonnes alveo-

laires et palatales, c'est-a-dire les consonnes graves

(voir Le Saout, 1974)

Ex. /dlu/ [dfu] matin

Mo/ [tf6] en bos

/sla/ [ s?a ]
sacrifice

/zli/ [ zfl
]

grand-pere

/cle/ [ ere ]
tres petit

/}W [
jfa

]
pauvre

/jli/
[
jri

]
arbre

b) comme iaterale [ 1 ] apres toutes les autres consonnes, qui sont les

consonnes aigues selon Le Saout (1974)

Ex.: kle sac

gble hier

ble manger(IMP)

plaN deux

floN mousse

wla maison

II n'y a done qu'un seul phoneme qui puisse fonctionner comme consonne

mediane, tandis que la place de la consonne initiale peut Stre occupee par

n'importe quel phoneme consonantique.

II est toutefois interessant de noter qu'en debit rapide I'emploi des deux

allophones [ 1 ] et [ f ] differe de celui mentionne ci-dessus.

Apres certaines consonnes labiales ou velaires (voir ci-dessous), le choix des

allophones [ 1 ] et [ f ] varie d'un locuteur a I'autre.

1) Si la Iaterale /I/ se trouve

entre la consonne initiale labiale /f / ct la voyelle /g/

" " " " velaire /g / « " " M
" " - " velaire /g / " " " /a/

les deux tiers des locuteurs beng prononcent la Iaterale [ 1 ] et un tiers la

vibrante battue a un battement [ f ].

Ex.: flw [flw]" [ff^j] aujourd'hui

glo [glo] - [gfO] pirogue

gloN [glog]- [grog] profond
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2) Dans le cas ou on la trouve

entre la consonne initiate

entre la consonne initiale

labiale /b/ et la v(^elle /u/ = . '

velaire/g/ - " " /e/ -

velaire /w/ et la voyelle /o/

velaire/w/ " " " /u/

la moitie des locuteurs beng prononcent la laterale [ 1 ] et Tautre moitie la

vibrante battue a un battement [ r ].

Ex.: blu
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Les trois restrictions distributionelles suivantes sont a constater:

1. II n'existe pas de mots composes de deux syllabes successives de type V.

2. Le type de syllabe V n'apparait jamais devant le type de syllabe CIV.

3. Le type de syllabe N n'apparait jamais comme premiere syllabe dans les

lexemes polysyllabiques (mais voir 2.1.7g).

Le tableau suivant montre la distribution des quatre types de syllabes dans les

lexemes trisyllabiques.Dans la verticale de gauche se trouvent les trois types

de syllabes qui peuvent flgurer en debut de lexeme. Dans I'horizontale nous

indiquons toutes les combinaisons dissyllabiques possibles seion le tableau

precedent.

Tableau 11: Distribution des syllabes dans les lexemes trisyllabiques

\2e
\syll

lre\
syll\
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A Texception des trois exemples mentionnes en bas, des mots composes et des

ideopbones, le type CIV n'apparait jamais dans les lexemes tri-syllabiques.

(Hypothese: Ces trois exemples sont aussi des mots composes).

5. La syllabe N ne se trouve qu'en position finale du mot (mais voir 2.1.7g).

Les sequences des types de syllabes mentionnees dans le tableau ci-dessus sont

attestees par les exemples suivants:

CV.V.N
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4. LE SYSTEME TONAL

Dans ce chapitre nous donnons simplement une introduction. Le systeme tonal

sera presente dans un article separe. En beng, il existe trois niveaux tonals.

Sur des mots monosyllabiques on trouve trois tons ponctuels [ H ], [ M ], [ B ]

et quatre tons modules. Des quatre tons modules, deux sont montants [ MH ],

[ BH ], et deux sont descendants [ HB ], [ MB ].

Comme le dit D.CREISSELS (1989:182) "Dans les systemes tonals des langucs

negro-africaines, les tons modules peuvent toujours se decrire en termes de

phonologic de surface comme des tons complexes resultant de I'association a

un segment syllabique unique d'une sequence de deux unites tonales elemen-

taires." Ainsi en beng, ou il y a trois tons ponctuels, haut (6), moyen (5) et

bas (6), nous distinguons deux tons modules montants: de bas en haut (5), de

moyen en haut (o), et deux tons descendants: de haut en bas (o) et de moyen

en bas (d).

4.1 Les tonemes

4.1.1. Le toneme /H/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

H / M la / la medicament I pluie

bani / banjl piege(DEF) / corde(DEF)

H / B bani / bini piege(DEF) I bms(DEF)
lole / Ble icraser / travaiUer comme esclave

4.L2. Le toneme /M/

Son identite phonologique ressort des oppositions suivantes:

M / H la / 14 pluie I medicament

bani / bani corde(DEF) I piege(DEF)

M / B bani / hkal corde(DEF) I bras(DEF)

4.13. Le toneme /B/

Son identity phonologique ressort des oppositions suivantes:

B / H bini / bani bms(DEF) I piige(DEF)

1516 / 151e travaiUer comme esclave I icraser

B / M bH / bani bras(DEF) I corde(DEF)
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4.2 Les schemes tonals sur deux syllabes

Tandis que nous avons constate seulement sept schemes tonals sur une syllabe,

nous en trouvons neuf sur deux syllabes. Aux schemes tonals deja existants

s'en ajoutent deux, qui ont pour point d'arrivee le niveau moyen. II s'agit de

la suite haut-moyen et de la suite bas-moyen. Au lieu du type de syllabe CV,

nous trouvons maintenant la suite de deux syllabes CV.V.

Exemples: H M flgg aujourd'hui

B M saa melanger (IMP)

Cela montre que la syllabe est I'unite de placement des tons.

Le tableau suivant montre toutes les 9 combinaisons possibles avec les trois

tonemes sur les lexemes dissyllabiques CV.CV

Tableau 12: Les schemes tonals sur des lexemes dissyllabiques CV.CV

Ire syll \ 2e syll



ESQUISSE PHONOLOGIQUE

du

BENG

parler de Ouassadougou

(Sous-Prefecture de M'Bahiakro)

(Cote d'lvoire)

par Wolfgang PAESLER


